



Аудан әкімі Т. Ерсейітовтың ауыл шаруашылық қызметкерлері күніне арналған құттықтауы

Құрметті агроөнеркәсіп кешенінің және ауыл шаруашылығы саласының қызметкерлері!

Сіздерді мерейлеріңізді өсіріп, мәртебелеріңізді көтерер кәсіби мерекелеріңізбен шын жүректен құттықтаймын.

Сіздердің қажырлы еңбектеріңіз Еліміздің әлеуметтік-экономикалық дамуына зор үлесін қосуда. Халықтың әл-ауқатын жақсарту жолында дихандар, малшылардың, механизаторлармен осы саладағы басқа да көптеген мамандық иелерінің еңбегі ерен.

Егемендікке қол жеткізген жылдары мемлекет тарапынан ауыл шаруашылық салаларын дамытуға бағытталған бағдарламалар қабылданып, агроөнеркәсіптік кешен мен түп қазығымыз ауылды жаңа белестерге көтерді.

Баршаңызды мерейлі мерекелеріңізбен тағы да құттықтай отырып, еліміздің гүлденіп, халқымыздың ырысын молайту жолындағы ерен еңбектеріңізге толағай табыс, өздеріңізге зор денсаулық, отбасыларыңызға амандық тілеймін. Еңбектеріңіз жемісті, әрбір күндеріңіз жеңісті болсын!

БЛАГОДАРНОСТЬ ЗА АКТИВНОСТЬ И УЧАСТИЕ



Глава района Талгат Ерсейитов выразил личную благодарность буландынцам, принявшим активное участие в национальной кампании по переписи населения. В числе получивших благодарственное письмо от акима района – интервьюеры, а также руководители и сотрудники районных учреждений.

Благодарственные письма также вручали в этот день секретарь районного маслихата Шахман Кусаинов и заместитель акима райо-



на Бахыт Темирбулатов.

Следует сказать о том, что перепись населения, серьезное мероприятие государственного значения, прошла в сложных эпидемиологических условиях. Несмотря на это, основная доля жителей района проявила сознательность, а органы, отвечающие за организацию переписи в районе, сделали командную отличную работу.

А. АМАНЖОЛОВА.

Уважаемые труженики села, работники агропромышленного комплекса!

Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником - Днем работников сельского хозяйства.

От развития аграрного сектора, от повседневного напряженного труда талантливых руководителей, замечательных специалистов, механизаторов, животноводов, агрономов, фермеров, других работников, постигших высочайшее мастерство рачительного хозяйствования на земле, напрямую зависит не только экономическое, но и социальное благополучие района, каждой семьи.

Выражаю глубокую благодарность замечательным труженикам сельского хозяйства, спасибо вам за значительный вклад в социально-экономическое развитие района, за верность родной земле. Спасибо всем, особенно ветеранам и передовикам отрасли, за верность крестьянскому долгу и неиссякаемую любовь к родному краю.

В этот праздничный день желаю вам, уважаемые труженики села и работники перерабатывающей промышленности, крепкого здоровья, душевного тепла, благополучия, достатка, счастья, удачи во всех начинаниях, дальнейших успехов в вашем благородном труде на благо нашего района!

Ш. КУСАИНОВ, секретарь районного маслихата.

Әл іші-өнер кеніші

Елбасымыз Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев: «Халқымыздың ұлттық салт-дәстүрлеріміз бен тіліміз, музыкамыз бен жоралғыларымыз бір сөзбен айтқанда ұлттық рухымыз бойымызда мәңгі қалыуы тиіс»-деген болатын. Ал, оны мәңгі қалдыру үшін ұлттық құндылықтарымызды тынбай насихаттауымыз керек. Ол үшін мәдени, әдеби шаралардың тигізер пайдасы мол.

Жыл сайын өңірімізде дәстүрлі түрде көркемөнерпаздар байқауы өтеді. «Ақмола жұлдыздары» деген атпен танылған байқау ел ішінен талантты, өнерлі жандарды анықтап, оларды көпшілікке танытып, үлкен сахнада өнер көрсетулеріне жол ашады.

Биылғы көркемөнерпаздар байқауы Тәуелсіздіктің 30 жылдығына арналды. Ауданымыздың үкілеген үміттері облыс орталығынан келген қазылар алқасының алдында өнер көрсетіп, оң бағаларын алды. Қазылар алқасы алдымен ауданымыздағы қолөнер, қылқалам шеберлерінің төл туындыларын тамашалады. Үздік деп танылғандар Көкшетауда өтетін қорытынды концертте өнер көрсететін болады.

Ж. ЗАНДЫБАЙ.



**Еңбектің наны тәтті
Хвала рукам, что
пахнут хлебом**



ПРАЗДНИЧНЫЙ НОЯБРЬ



Турнир, посвященный юбилею страны



В Буландынской специализированной детско-юношеской спортивной школе состоялся турнир по настольному теннису, посвященный 30-летию Независимости Республики Казахстан, в целях пропаганды массового спорта и здорового образа жизни. Главным спонсором турнира выступило ТОО «Макинский завод теплоизоляции».

С приветственным словом к участникам турнира обратились



секретарь районного маслихата Шахман Кусаинов и заместитель директора ТОО «Макинский завод теплоизоляции» Александр Эм. Они поздравили спортсменов с юбилеем Независимости, пожелав достойной игры и спортивного боевого духа.

Следует отметить, что настольный теннис становится наиболее популярным в настоящее время среди учащейся и студенческой молодежи. В престоном народе за этим видом спорта закрепилось еще одно название - «пинг-понг». Этот спорт развивает внимательность, быстроту реакции и мышления, способствует укреплению зрения и опорно-двигательного аппарата.

В турнире приняли участие команды из г. Макинска и сельских округов. В напряженной и интересной схватке выявили сильнейших: 1 место занял Сергей Дурасов из Никольского сельского округа, 2 и 3 мест заняли – Бейбитхан Бугай и Александр Шишканов из г. Макинска. Победителям турнира были вручены денежные призы от спонсора мероприятия.

А. АМАНЖОЛОВА.

На Общественном совете

Внесение изменений в бюджет района, утверждение проектов (схем) зонирования земель, а также внесение изменений в соста-



ве комиссий района рассмотрели на заседании районного Общественного совета, которое прошло под председательством Надежды Ларионовой.

В работе Совета приняли участие: руководитель районного отдела экономики и финансов Валентина Гылка, руководитель районного отдела земельных отношений Арман Данияров, главный специалист районного отдела внутренней политики Ганна Гражда.

Особых дискуссий и споров вопросы не вызвали, руководители и специалисты государственных учреждений представили вниманию членов комиссии полную информацию. По итогам рассмотренных

вопросов членами Общественного совета путем открытого голосования были вынесены заключения.

К. МЕНДЫБАЕВА, депутат районного маслихата, член Общественного совета района.

На сессии маслихата

С участием акима района Т. Ерсейтова состоялась одиннадцатая внеочередная сессия районного маслихата седьмого созыва, на которой был рассмотрен ряд вопросов. О внесении изменений в решение Буландынского районного маслихата от 24 декабря 2020 года № 6С-66/1 «О районном бюджете на 2021-2023 годы» депутатов районного маслихата информировала руководитель районного отдела экономики и финансов Валентина Гылка. О внесении изменений в решение Буландынского районного маслихата от 25 декабря 2019 года № 6С-50/3 «Об утверждении антитеррористической комиссии при акимате Буландынского района» и решение Буландынского районного маслихата от 23 декабря 2015 года № 5С-43/8 «О создании комиссии по делам женщин и семейно-демографической политике при акимате Буландынского района» информацию представила главный специалист отдела внутренней политики Ганна Гражда. О внесении изменений в решение Буландынского районного маслихата от 25 декабря 2020 года № 6С-67/5 «Об утверждении схемы управления Буландынского района» информировал депутатский корпус руководитель аппарата акима района Самат Жусупов.

СОБ. ИНФ.



Терпение и труд все перетрут

Сельское хозяйство – драйвер экономики нашей страны, основа основ. Труженики села были и остаются главной опорой государства. Одной из крупных производственных предприятий агропромышленного сектора в районе является ТОО «ХПП Арна» и все, кто здесь трудится, несомненно, связан с производством хлеба, которое является главным продуктом сельскохозяйственной отрасли.

Работать в агропромышленном комплексе многие начинают в молодом возрасте, однако есть и такие личности, которые пришли в эту сферу, проработав достаточное время в другой отрасли. Одним из таких людей является главный инженер ТОО «ХПП Арна» Сергей Гранкин. Сергей Владимирович начал свой трудовой путь каменщиком в РСУ, позже работал снабженцем, мастером. В 2004 году, взяв во внимание его высокие организаторские качества и профессиональные навыки, назначают на должность директора коммунального предприятия «Макинск Су». Работа в жилищно-коммунальной сфере была из легких, но Сергей Владимирович работал с ответственностью и самоотдачей. В 2011 году его профессиональная отрасль кардинально меняется – он получает предложение стать главным инженером недавно открывшегося производственного предприятия ТОО «ХПП Арна». Отрасль для него была совершенно новой, неизведанная, однако благодаря быстрой обучаемости, коммуникабельности и навыкам, работа стала спортивной. С тех самых пор и по сей день Сергей Владимирович важный и востребованный специалист

на элеваторе. Ведь главный инженер на элеваторе отвечает за все технологическое оборудование, чтобы все правильно работало, молотило, сушило. На нем вся ответственность за бесперебойную работу всей технологической системы.

Сергей Владимирович передает опыт молодым специалистам, которые проходят стажировку у опытного инженера. На элеваторе работают также его сноха Оксана Гранкина (секретарь и медицинский работник) и внучка Юлия Слесарева (лаборант).

Хорошо зарекомендовали себя в коллективе сушильные мастера Андрей Кисилев и Леонид Федотов. Когда-то еще в годы становления элеватора, будучи холостыми молодыми парнями, они пришли устраиваться на временную работу разнорабочими на элеватор. Говорят, что нет ничего более постоянного, чем временное, поэтому с тех самых пор два друга рука об руку работают на элеваторе и уже являются опытными специалистами. За годы работы в их адрес не было нареканий по работе, только благодарность. Постепенно, работая на ХПП, они создали семью, подняли семейное благосостояние, родили детей. Имеют благодарственные письма от руководства элеватора, акима района.

От лица своих коллег, сельхозтоваропроизводителей района, хочу от всей души поздравить всех, кто трудится сегодня в аграрном производстве, с Днем работников сельского хозяйства, пищевой и обрабатывающей промышленности. Желаю всем крепкого здоровья, успехов в нелегком, но благородном труде, хороших урожаев, благоприятной погоды и стабильности во всем!

К. МЕНДЫБАЕВА, депутат районного маслихата, директор ТОО «ХПП Арна».



Порядок согласования эскиза (эскизного проекта) на строительство и оказания государственной услуги «Согласование эскиза (эскизного проекта)»

Государственная услуга «Согласование эскиза (эскизного проекта)» после получения исходных материалов и разработки эскиза (эскизного проекта), заявитель осуществляет его согласование с услугодателем.

Эскиз (эскизный проект) должен соответствовать составу и содержанию, изложенному в приложении 3 к настоящим Правилам, комплексу требований к назначению, основным параметрам, размещению объекта на конкретном земельном участке и цветовому решению в соответствии с архитектурно-художественной колористикой застройки улиц, кварталов и жилых массивов.

Услуга осуществляется посредством портала с приложением электронной копии эскиза (эскизного проекта).

Срок оказания государственной услуги либо предоставления мотивированного отказа – 10 (десять) рабочих дней.

ПОСВЯЩЕНИЕ ЮБИЛЕЮ СТРАНЫ

ПОКОЛЕНИЯ РАЗНЫЕ, НО МЫСЛИ О МИРЕ ЕДИНЫЕ

Большую и значимую работу в районе проводит районный Совет матерей под председательством ветерана педагогического труда, активного члена партии «Nur Otan», общественника Людмилы Анатольевны Ширинской. Общественное движение, благодаря инициативности активных женщин, работающих в разных сферах, не оставляет без внимания праздничные даты. Традиционно Совет инициирует мероприятия по празднованию Дня защиты детей, Международного женского дня, Дня Великой Победы, Дня пожилых людей и инвалидов и др.

А недавно в уютных и гостеприимных стенах районной модельной библиотеки состоялась «круглый стол» под названием «Встреча трех поколений», посвященная 30-летию Независимости Республики Казахстан. Главными героинями мероприятия стали члены

ных и партийных программ.

Нелегким, но очень полезным и достойным был трудовой путь следующей участницы «круглого стола» Надежды Васильевны Ташеевой, которая посвятила работе в системе общепита почти всю жизнь. Сегодня Надежда Васильевна находится на заслуженном отдыхе и в этот день она с таким энтузиазмом и волнением рассказала о пройденных годах работы, о насыщенном графике. Работая в сфере общественного питания, она много раз принимала участие в мероприятиях районного значения: ярмарки, выставки, смотры, фестивали, где требовалась демонстрация кулинарных изысков разных национальностей. Последние годы трудовой деятельности Надежда Васильевна провела в стенах дошкольных учреждений, работала поваром в детских садах. Свою работу она любила всегда, выполняла ее со всей душой и открытым сердцем, особенно работая в садике, ведь как приятно, когда

Карпушина, проработавшая в педагогической сфере 40 лет. Галина Анатольевна работала воспитателем детского сада и сегодня, когда за плечами бесценный опыт и благодарные воспитанники, она понимает, что посвятила себя благородному и нужному для общества делу, ведь воспитание детей является задачей государственного значения. Галина Анатольевна – не только профессионал, но и преданная и сознательная личность. Она рассказала о том, что в первые годы становления страны было трудно в экономическом плане, пошло массовое сокращение и учреждения начали закрываться и в этот период они всем коллективом приняли решение 2 дня в неделю работать без сохранения заработной платы, то есть бесплатно, чтобы садик мог «выжить». Вот это настоящая верность работе! Позже, когда все восстановилось, жизнь стала налаживаться, коллеги вспоминали об этом с улыбкой на лице, ведь самое главное они себе уже доказали, что могут преодолеть любые трудности, если держаться вместе.

О своем становлении как предпринимателя, об открытии в районе Школы ментальной арифметики рассказала Роза Салимжановна Муканова. Она пришла в сферу предпринимательства после смерти супруга, нужно было продолжать его дело. Так, постепенно, из домохозяйки, которая все свое время посвящала лишь заботе о семье и детях, Роза Салимжановна обрела новый статус предпринимателя. Много училась, познавала новые грани науки и пришла идея открыть в городе Макинске Школу ментальной арифметики. Роза Салимжановна отмечает, что на все жизненные решения ее стимулируют дети. Школа стала популярной в районе, сюда стали приходить детишки. И они не просто обучались, а участвовали в турнирах и соревнованиях различного уровня, даже международного. Со временем открылись новые направления школы: скорочтение, подготовка детей

к школе. Роза Салимжановна выразила благодарность государству, которое в той или иной мере поддерживает начинания предпринимателей, важно только усердно трудиться, тогда и успех не заставит себя долго ждать.

О том, как работала в молодые годы, как не уставала и старалась каждому помочь поменять стиль и имидж поделилась воспоминаниями опытный парикмахер, активная женщина Фатима Садвакасова. Рассказала о том, как в советское время объезжала аулы: стригла, красила, делала разные прически, одним словом, наводила красоту местным жителям. Мало отдыхала и много работала, старалась никого не обидеть. Одной из ярких моментов своей жизни Фатима Жанзаковна считает участие в областном конкурсе «Қанатты әйел», проводимый Комиссией по делам женщин и семейно-демографической политике при акимате Акмолинской области. Тогда она поеха-

затора и заботливой матери, хранительницы семейного очага. А занятое первое место на областном конкурсе было таким неожиданным, что Фатима Жанзаковна по сегодняшний день вспоминает пережитые эмоции, когда ее вызвали в момент награждения. Сегодня у нее большой трудовой стаж и насыщенное портфолио с тысячами работ.

Хорошее выступление с демонстрацией слайдов подготовила и представила член Совета матерей района Гульназ Оспанова, воссоздав посредством фото и видео хронологию событий, ставшими знаковыми в истории страны. Гульназ Мамаевна уже много лет работает в сфере образования, поэтому считает важным воспитывать подрастающее поколение в духе казахстанского патриотизма, а авторитет государственного языка нужно повышать, расширяя сферу его применения. Поздравили участников «кругло-



Совета матерей: активные, целеустремленные, жизнерадостные, цветущие представительницы прекрасного пола. Каждый из них рассказывал в этот день о своем жизненном и трудовом пути, о том, как приходилось трудно в первые годы обретения страной Независимости, об экономическом кризисе тех времен. Молодое поколение, принимавшее участие в мероприятии, в свою очередь, выразила благодарность старшему поколению за стойкость и силу духа, за терпение и трудолюбие.

Интересным был рассказ ветерана государственной службы, человека с активной гражданской позицией, неумолимого организатора мероприятий различного уровня Каирнисы Бекболатовны Батталовой. Она рассказала о своем любимом и родном селе Капитоновка, о годах ее массового расцвета, о периоде перестройки. Сложив красивый рассказ об односельчанах и селе, Каирниса Бекболатовна отметила, что нынешний образцовый уровень села сохранился благодаря сплоченности и трудолюбию селян. Они всегда были едины: в радости, в беде. Это помогло сохранить все объекты социальности в надлежащем состоянии, а сегодня Капитоновка продолжает хорошесть благодаря реализации государствен-

ные воспитанники питаются здоровой пищей, приготовленной с любовью и заботой.

Поделилась воспоминаниями из трудовой жизни и Галина Анатольевна



ла на конкурс, отстаивая честь Буландынского района. Фатима Жанзаковна продемонстрировала свое умение быть одновременным воплощением хорошего профессионала, органи-

го стола» с наступающим Днем Независимости РК, пожелав светлых и лучших достижений нашей независимой и суверенной Родине, председатель Совета ветеранов Бигайша Туртанова, руководитель районного отдела внутренней политики Меряя Жумабаева, женщины-труженицы, принимающие активное участие в общественной жизни района: Салима Жумакаева (руководитель семейного клуба «Арман»), Анаргуль Ахметкалиева, Люция Подолько, члены Совета матерей района: Валентина Бер, Маржан Тырнахан.

Независимость является самым главным достоянием страны, которое было достигнуто благодаря единству и согласию казахстанцев. Мы должны дорожить нашей дружбой, которые прошла испытания временем, и созидать ради будущих поколений, развивать страну, чтобы занимать достойное место на мировой политической и экономической аренах. Для этого у нас есть хороший человеческий потенциал, природные ресурсы, богатая земля. Эта мысль стала основной в выступлениях каждого участника встречи.

А. АМАНЖОЛОВА, член Совета матерей района.

Нет времени уговорам, когда на кону здоровье и жизнь

Коронавирус вошел в нашу жизнь внезапно и стал, пожалуй, крупнейшим потрясением последних десятилетий. Маштабы вируса, охватившего весь мир, страшные и беспощадные. Болезнь унесла миллионы жизней и продолжает держать всю планету в страхе. Нанесен колоссальный урон и экономике, и социальной сфере.

Печальная статистика наблюдается и в нашем районе. Мы потеряли людей, которые еще могли жить, работать, мечтать о будущем.

Есть только одно спасение для всех нас - вакцинироваться и дать коллективный отпор смертельно опасному вирусу. Вакцины ежегодно спасают миллионы жизней. Именно они настраивают и защищают наш организм - иммунную систему - от атак определенных вирусов и бактерий. Впоследствии при встрече с такими болезнетворными возбудителями организм сразу же мобилизует силы для их уничтожения и тем самым предотвращает болезнь.

Ситуация вакцинации по району следующая: из подлежащих вакцинации 19600 человек, привиты первым компонентом 10 256 человек, а полностью вакцинированы только 130190 человек, что

составляет 68,4 %.

Несомненно, риск летального исхода заболевания коронавирусом у не вакцинировавшихся пациентов больше, чем у тех, кто



сделал прививку. Этот факт подтверждают ученые из разных стран мира.

Только вакцинация снижает вероятность заражения и помогает легче перенести заболевания тем, кто все же подхватил инфекцию. В настоящее время в районе пункт вакцинации работает в здании старой поликлиники. Прививку населению делают опытные медицинские работники. Важно сделать прививку как можно скорее, решение каждого поможет сформировать коллективный иммунитет.

События последних лет уже оставили в истории нашей цивилизации неизгладимый след. Федор Михайлович Достоевский писал, что «каждый человек несет ответственность перед всеми людьми за всех людей». Сейчас каждому из нас требуется переосмыслить меру своей личной ответственности за собственное здоровье и безопасность других людей.

А. САВЧЕНКО, заместитель главного врача Буландынской районной больницы по первичной медико-санитарной помощи.

ПРАВОВОЕ ПОЛЕ

Моральный вред

При предъявлении исков в суд о взыскании материального ущерба, истцы, зачастую, так же предъявляют требования о взыскании морального вреда. Но не всегда граждане полностью понимают, что такое моральный вред и, получив по данным требованиям отказ, возмущаются в отношении решения суда.

Так, в статье 951 Гражданского кодекса Республики Казахстан раскрыто понятие морального вреда. Моральный вред – это нарушение, умаление или лишение личных неимущественных благ и прав физических лиц, в том числе нравственные или физические страдания (унижение, раздражение, подавленность, гнев, стыд, отчаяние, физическая боль, ущербность, дискомфортное состояние и т. п.), испытываемые (претерпеваемые, переживаемые) потерпевшим в результате совершения против него правонарушения, а в случае его смерти в результате такого правонарушения – его близкими родственниками, супругом (супругой). Из указанной нормы следует, что признаками морального вреда являются нравственные и физические страдания.

Более подробное разъяснение данных признаков дано в Нормативном постановлении № 7 «О применении судами законодательства о возмещении морального вреда», принятом Верховным судом Республики Казахстан от 27 ноября 2015 года, в целях правильного и единообразного применения в судебной практике законодательства, регулирующего защиту личных неимущественных благ и прав, принадлежащих гражданам.

Так, под нравственными страданиями (эмоционально-волевыми переживаниями человека) понимается испытываемые человеком чувства унижения, раздражения, подавленности, гнева, стыда, отчаяния, ущербности, состояния дискомфорта и т.д. Эти чувства могут быть вызваны, например, противоправным посягательством на жизнь и здоровье как самого потерпевшего, так и его близких родственников, супруга/супруги; незаконным лишением или ограничением свободы либо права свободного передвижения; причинением вреда здоровью, в том числе уродующие открытые части тела человека шрамами и рубцами; раскрытием семейной, личной или врачебной тайны; нарушением тайны переписки, телефонных или телеграфных сообщений; распространением не соответствующих действительности сведений, порочащих честь и достоинство гражданина; нарушением права на имя, на изображение; нарушением его авторских и смежных прав и т.д.

Под физическими страданиями следует понимать физическую боль, испытываемую гражданином в связи с совершением насилия или причинения вреда здоровью.

Моральный вред возмещается причинителем при наличии вины причинителя. Независимо от вины причинителя, моральный вред возмещается, в случаях, если: вред причинен жизни и здоровью гражданина источником повышенной опасности; вред причинен гражданину в результате его незаконного осуждения, незаконного привлечения к уголовной ответственности, незаконного применения в качестве меры пресечения заключения под стражу, домаш-

него ареста или подпiski о невыезде, незаконного наложения административного взыскания в виде ареста, незаконного помещения в психиатрическое лечебное учреждение или другое лечебное учреждение; вред причинен распространением сведений, порочащих честь, достоинство и деловую репутацию; иных случаях, предусмотренных законодательными актами.

При этом законом предусмотрено, что данный вред возмещению не подлежит при причинении действиями (бездействием) виновного лица, нарушающие имущественные права гражданина.

Так, например, в суд обратился М. указывая, что ранее судом первой и второй инстанции в иске Н. к нему о признании незаконными действия продавца, работающего в его подчинении, в отказе обслуживать потребителей, и взыскании морального вреда было отказано. Участвовавшим по делу в качестве третьих лиц и свидетелям, работающим у него за время участия в судебных заседаниях, была произведена выплата заработной платы на сумму 10 000 тенге, потерянный доход истца за время участия данных лиц в суде составил 251 079 тенге и ему причинен моральный вред на сумму 1 000 000 тенге, которые истец просил взыскать с ответчика. В судебном заседании требования о взыскании с ответчика морального вреда истец обосновал тем, что он причинен ему в связи с обращением Н. к нему с иском в суд.

Суд, по данным требованиям М. отказал, в том числе и по взысканию морального вреда, поскольку по требованиям имущественного характера моральный вред возмещению не подлежит.

В другом случае, К. обращаясь с иском в суд, мотивировал свои требования тем, что его избил на рабочем месте Е., будучи в нетрезвом состоянии. В результате избивения получил телесные повреждения ЗЧМТ, перелом 7 ребра справа. Он находился на лечении в больнице 50 дней.

В возбуждении уголовного дела по данному факту было отказано на основании статьи 35 части 1 пункта 2 УПК РК, в связи с наличием в действиях Е. административной ответственности по ст.73-1 ч. 1 КРК об АП.

В отношении Е. производство по административному делу по ст. 73-1 ч.1 КРК об АП судом было прекращено в связи с истечением срока давности.

В ходе рассмотрения иска К. судом было установлено, что, действительно, действиями Е. были причинены К. телесные повреждения.

В результате незаконных действий Е., по его вине, потерпевший перенес нравственные и физические страдания. Но требования истца суд удовлетворил частично, т.к. произвел оценку степени его нравственных и физических страданий, а также принял во внимание его семейное и имущественное положение. При этом, суд так же исходил из принципов разумности, справедливости и достаточности, руководствовался требованиями статьи 951 ГК РК.

Л. ЦИБУЛЬСКАЯ, судья Буландынского районного суда.

Что такое авторское право?

Авторское право – это юридический термин, используемый для описания прав, которыми обладают авторы на свои литературные, научные и художественные произведения.

Авторское право распространяется как на обнародованные (опубликованные, выпущенные в свет, изданные, публично исполненные, публично показанные), так и на необнародованные произведения, существующие в какой-либо форме.

Как правило, в законодательстве нет исчерпывающего перечня произведений, охватываемых авторским правом.

Однако, если говорить в общем плане, то в мировой практике авторское право традиционно воспроизводится на следующие произведения: **литературные произведения, такие как романы, стихи, пьесы, справочные издания, газетные статьи; компьютерные программы, базы данных; фильмы, музыкальные произведения и хореографию; художественные произведения, такие как рисунки, картины, фотографии и скульптуры; архитектурные сооружения;** - рекламные объявления, карты и технические чертежи.

Авторско-правовая охрана распространяется на форму выражения, а не на идеи, процессы, методы функционирования или математические концепции как таковые.

Авторское право может распространяться – или не распространяться – на названия, лозунги или логотипы, в зависимости от того, содержит ли они достаточную степень авторского творчества.

В рамках авторского права существует два типа прав:

Имущественные права позволяют правообладателю получать финансовое вознаграждение в результате использования его произведений другими лицами.

Неимущественные права защищают нематериальные права.

Большинство законов об авторском праве гласят, что правообладатель имеет право разрешать или не допускать определенные действия в отношении произведения или в отдельных случаях получать вознаграждение за использование третьим лицом его произведения.

Обладатель имущественных прав на произведение имеет право запрещать или разрешать: его воспроизведение в различных формах, таких как печатное издание или звукозапись; его публичное исполнение, например в виде пьесы или музыкального произведения; его запись, например в форме компакт-дисков или DVD; его передачу в эфир по радио, кабелю или через спутник; его перевод на другие языки; его переработку, например переделку романа в сценарий для фильма.

Нужно ли регистрировать авторское право?

Согласно Бернской конвенции, охрана авторского права предоставляется автоматически без необходимости регистрации или выполнения других формальностей.

При этом как и во многих странах, **на территории Республики Казахстан действует система, предусматривающая добровольную регистрацию произведений.** Эта система может помочь при разрешении споров о владельце или авторе произведения, а также упростить финансовые сделки, продажу, уступку или передачу прав.

Существует 3 основных требования, которым должно отвечать произведение, чтобы быть защищенным авторским правом. Произведение должно быть:

Оригинальными: Произведение должно быть создано независимо. Другими словами, оно не может быть скопировано у другого лица.

Фиксация: Произведение должно быть зафиксировано в материальном средстве выражения.

Авторским произведением: Произведение должно быть продуктом творческого выражения, которое подпадает под категорию объекта авторского права.

Как правило, работа, защищенная авторским правом, охраняется **в течение всей жизни автора плюс еще 70 лет.** В случае совместных работ охрана авторского права предоставляется на срок жизни последнего выжившего совместного создателя плюс еще 70 лет.

Бурабайское межрайонное управление юстиции.

Об иммунизации беременных и подростков вакциной Pfizer

С момента появления вакцины против коронавирусной инфекции привито несколько миллиардов взрослых во всем мире различными вакцинами против коронавируса.

Вакцины против коронавирусной инфекции имеют высокий уровень безопасности, уменьшают тяжелые случаи заболевания и госпитализаций, способствуют снижению смертности коронавирусной инфекции.

Широко распространенная вакцинация от COVID-19 – важное средство для защиты от коронавирусной инфекции всех, кто находится в группе повышенного риска, от тяжелых осложнений и смерти коронавирусной инфекции.

Вакцина производства Пфайзер рекомендована Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ) для вакцинации детей и подростков в возрасте от 12 до 18 лет, беременных и кормящих мам.

В настоящее время в более 20 странах мира проводится вакцинация подростков с 12 лет, в отдельных странах с 3-х лет (Китай) и 5-ти лет (США).

В Америке вакциной производства Пфайзер привиты около 8 миллионов, в том числе начата вакцинация детей старше 5 лет, в Китае – в октябре 2021 года было принято экстренное использование отечественной инактивированной вакцины против коронавирусной инфекции среди детей от 3 до 17 лет включительно и уже привиты более 60 миллионов детей и подростков указанного возраста.

На конец августа текущего года в Канаде до 58% подростки в возрасте от 12 до 17 лет были полностью вакцинированы против КВИ.

Для предупреждения коронавирусной инфекции среди детей и подростков в возрасте от 12 до 18 лет, беременных и кормящих мам в Казахстане обеспечена доступность вакцины производства Пфайзер, которая имеет доказательную базу

безопасности и высокой эффективности в данных группах населения.

В Казахстане вакцинация против коронавирусной инфекции проводится бесплатно и является добровольной. Согласно 77 статье Кодекса Республики Казахстан «О здоровье народа и системе здравоохранения», любая медицинская процедура, в том числе и вакцинация, проводится только с согласия прививаемого. Вакцинация подростков с 12 до 17 лет допускается только с информированного письменного согласия родителей или их законных представителей. Административной или уголовной ответственности за отказ от вакцинации в Казахстане не предусмотрено.

Вакцинация подростков в возрасте от 12 до 18 лет проводится в прививочных кабинетах организаций образования, по желанию родителей или законных представителей подростки могут привиться в прививочных пунктах медицинской организации.

Медицинская организация, к которой прикреплена школа, обеспечивает подготовку медицинских работников прививочных бригад для вакцинации подростков.

Для обеспечения безопасности и эффективности вакцины на разных уровнях хранения и транспортировки обеспечивается «холодовая цепь».

Вакцина производства Пфайзер **хранится при температуре минус 60-90°С на открытых складах** управлений здравоохранения.

В прививочных пунктах медицинских организаций вакцина хранится при температуре плюс 2-8°С сроком до 31 календарного дня.

Медицинская организация, к которой прикреплена школа и руководство школы, обеспечивают:

- укомплектование прививочных кабинетов в соответствии санитарно-эпидемиологическим требованиям согласно приказа №361 МЗ РК;

- наличие препаратов для оказания первой медицинской помощи;

- разграничение потоков прививаемых лиц для предупреждения скученности;

- выделение помещений для ожидания до вакцинации и отдельно помещение для наблюдения после вакцинации с условием соблюдения социальной дистанции;

- привлечение психологов школ и медицинской организации к вакцинации подростков против COVID-19.

Перед вакцинацией вакциной производства Пфайзер

- проводится осмотр и опрос прививаемого лица от 12 до 18 лет в присутствии родителей или законных представителей;

- при отсутствии противопоказаний к иммунизации оформляется допуск к проведению прививки,

- прививаемому лицу и/или его родителям (законному представителю) предоставляется полная и объективная информация о профилактической прививке, возможных реакциях и НППИ, последствиях отказа от прививки.

После вакцинации

Привитое лицо находится под наблюдением медицинского работника в течение 30 минут после вакцинации по месту получения вакцины.

После вакцинации могут быть следующие ожидаемые реакции: боль, припухлость в месте инъекции, утомляемость, головная боль, мышечная боль, боль в суставах, озноб, диарея, лихорадка; некоторые из перечисленных реакций у подростков в возрасте от 12 до 15 лет встречались несколько чаще, чем у взрослых; покраснение в месте инъекции, тошнота, рвота; увеличенные лимфоузлы, недомогание, боль в руке, бессонница, зуд в месте инъекции, аллергические реакции, такие как сыпь или зуд и др.

В случае возникновения неблагоприятных

последствий после иммунизации - НППИ необходимо обращаться за медицинской помощью.

Противопоказания к вакцинации вакциной производства «Пфайзер»:

- аллергия на действующее вещество или любые другие компоненты препарата; наличие аллергии на яйца или желатин не является противопоказанием или предостережением для вакцинации, так как вакцина не содержит эти компоненты.

- возраст до 12 лет;

- беременность до 16 недели.

Вакцинацию против коронавирусной инфекции следует отложить для лиц с острыми инфекционными заболеваниями и в период обострения хронических заболеваний.

График вакцинации вакциной производства «Пфайзер»:

Доза 1 – любой нулевой день;

Доза 2 – с интервалом от 21 до 28 дней после получения первой дозы.

Преимущества вакцинации: предупреждает тяжелое течение и осложнения инфекции; защищает не только привитых, но и окружающих (братьев, сестер, родных); формирует «коллективный иммунитет»; «паспорт вакцинации» полученный после иммунизации упрощает ваши путешествия.

Перед проведением вакцинации обследование на наличие КВИ и антител к коронавирусу не проводится.

Переболевшие КВИ подлежат вакцинации против КВИ через 6 месяцев после выздоровления с учетом оценки состояния перед вакцинацией. Допускается вакцинация переболевших КВИ через 3 месяца после выздоровления.

Единственный эффективный способ защититься от COVID-19 – это иммунизация!

А. САВЧЕНКО, заместитель главного врача по первичной медико-санитарной помощи.

ДЕНСАУЛЫҚ – ЗОР БАЙЛЫҚ

CORONA VIRUS 2020/KZ

ВАКЦИНАЦИЯНЫҢ АРТЫҚШЫЛЫҚТАРЫ:

- ИНФЕКЦИЯЛЫҚ АУРУДЫҢ АСҚЫНУЫН АЛДЫН АЛАДЫ
- ЕПІЛЕГЕНДЕРІ ҒАНА ЕМЕС, АЙНАЛАСЫНДАҒЫЛАРЫ ДА (АТА-ӘНЕБІ, АТА-СҒАЛАР, ТУЫСТАР) ҚОРҒАЙДЫ
- УЖЫМАДЫҚ ИММУНИТЕТ-ҚАЛЫПТАСТЫРАДЫ
- ИММУНИЗАЦИЯДАН КЕЙІН «ВАКЦИНАЦИЯ ПАСТОРТЫ» САПАРЫҒЫЗДЫ ЖЕНІЛДЕТЕДІ.

ВАКЦИНАЦИЯ ЖҮРГІЗЕР АЛДЫНДА КВИ-ГЕ АНТИДЕНЕНІҢ БАР-ЖОҚТЫҒЫНА ТЕКСЕРУ ЖҮРГІЗІЛЕЙДІ.

КВИ-МЕН АУЫРЫП ЖАЗЫЛҒАН АДАМДАР 6 АЙДАН СОҢ ДЕНСАУМЫҚ ЖАҒДАЙЫ ЕСКЕРЕ ОТЫРЫП ВАКЦИНА АЛҒАНЫ ЖҮК.

КВИ-МЕН АУЫРЫП ЖАЗЫЛҒАН АДАМДАР 2 АЙДАН СОҢ ВАКЦИНАЦИЯЛАУҒА РУҚСАТ ЕТЕЛЕДІ.

CORONA VIRUS 2020/KZ

БИЛГҮЛІ ТАМЫЗ АЙЫНЫҢ СОҢЫНА ДЕЙІН КАНАДАДА 12-17 ЖАС АРАЛЫҒЫНДАҒЫ ЖАСӨСПІРІМДЕРДІҢ 58%-Ы КВИ-ГЕ ҚАРСЫ ВАКЦИНАЦИЯЛАУДАН ӨТТІ.

Қазақстанда 12-18 жас аралығындағы балалар мен жасөспірімдер, жүкті және ембұлу баласы бар аналар арасында коронавирус инфекциясының алдын алу үшін осы сәттегі тақырыпта ауылдағы мектеп және жоғары тінділігі димделген «Рiдег» компаниясының вакцинасы қолданылды.

ЕЛІМІЗДЕ КОРОНАВИРУС ИНФЕКЦИЯСЫНА ҚАРСЫ ВАКЦИНАЦИЯ ТЕГІН ӨРІ ЕРІКТ

Қазақстан Республикасының «Халық денсаулығы және денсаулық сақтау жүйесі туралы» Кодексінің 77-бабына сәйкес, көз көлген медициналық еңсара, оның ішінде вакцинация өткізуші кәсіпкермен қана жүргізіледі.

12-17 жас аралығындағы балалар мен жасөспірімдер ата-анасының немесе заңды өкілінің жазбаша келісімінен вакцинацияланады.

ҚАЗАҚСТАНДА ВАКЦИНАЦИЯДАН БАС ТАРТҚАНЫҢ ҮШІН ӘКІШІЛІК НЕМЕСЕ ҚЫЛМЫСТЫҚ ЖАУАПҚЕРШІЛІК ҚАРАСТЫРЫЛАМАҒА.

CORONA VIRUS 2020/KZ

ВАКЦИНАЦИЯДАН БҮРҮЙН

- 12-18 жастағы тұлғаға тексеру және сұрау ата-анасының немесе заңды өкілінің қатысуымен жүргізіледі;
- инфекцияға қарсы көрсеткіштер болмаса, егуге рұқсат рәсімделеді;
- егілетін адамға және/немесе оның ата-анасына (заңды өкіліне) профилактикалық егу, вакцинация реакциялар мен инфекциядан кейінгі жағымсыз жағдайлар, егуден бас тарту салдары туралы толық және объективті ақпарат беріледі.

ВАКЦИНАЦИЯДАН КЕЙІН

ВАКЦИНАЦИЯЛАНҒАН АДАМ 30 МИНУТ БОЙЫ ВАКЦИНА АЛҒАН ЖЕРДЕ МЕДИЦИНА ҚЫЗМЕТКЕРІНІҢ БАҚЫЛАУЫНДА БОЛАДЫ.

ВАКЦИНАЦИЯДАН КЕЙІН МЫНАДАЙ РЕАКЦИЯЛАР БОЛУЫ ҮҚТИМАЛ:

АТАЛҒАН РЕАКЦИЯЛАРДЫҢ КЕБІРІ ЕРЕСКЕТЕРГЕ ҚАРАҒАНДА 12-18 ЖАС АРАЛЫҒЫНДАҒЫ ЖАСӨСПІРІМДЕРДЕ ЖИІ КЕЗДЕСЕДІ:

- инъекция орнындағы қызығу
- жүрек айну, құсу;
- лимфо түйіршіктерінің ұлғаяуы
- өкпе алауы
- қолдың ауыруы
- ұйқысыздық;
- инфекция орнындағы қышу
- бөртпе сияқты аллергиялық реакциялар т.б.
- инъекция орнын ауырсыну, қышу;
- шаршағандық
- бас ауыруы
- бұлақтандық ауыруы
- аузын ауыруы
- қалтырау
- диарея
- қышу кәтерілу

ИММУНИЗАЦИЯДАН КЕЙІН ЖАҒЫМСЫЗ САЛДАР ТУЫҚДАҒАН ЖАҒДАЙДА МЕДИЦИНАЛЫҚ КӨМЕКKE ЖҮГІНУ ҚАЖЕТ.

CORONA VIRUS 2020/KZ

«PFIZER» ВАКЦИНАСЫМЕН ВАКЦИНАЦИЯЛАУҒА ҚАРСЫ КӨРСЕТІЛІМДЕР:

- препараттағы белсенді заттар немесе көз көлген басқа да компоненттеріне аллергия
- жүректегі немесе желдеткіш аламына аллергия болып саналмайды, өйткені вакцинада мұндай компоненттер жоқ.
- 12 жасқа дейін
- 16 аптаға дейінгі жұтпақ.

«PFIZER» ВАКЦИНАСЫМЕН ВАКЦИНАЦИЯЛАУ КЕСТЕСІ:

1 ДОЗАСЫ - КЕЗ КЕЛГЕН НӨЛДІК КҮН:

2 ДОЗА - БІРІНШІ ДОЗАНЫ АЛҒАНДАН КЕЙІН 21-ДЕН 28 КҮНГЕ ДЕЙІНГІ АРАЛЫҚТА.

CORONA VIRUS 2020/KZ

12 ЖАСҒАН 18 ЖАСҚА ДЕЙІНГІ ЖАСӨСПІРІМДЕРДІ ВАКЦИНАЦИЯЛАУ БАЙМ БЕРУ ҮЙІМДЕРІНІҢ ЕГУ КАБИНЕТТЕРІНДЕ ЖҮРГІЗІЛЕДІ. ЖАСӨСПІРІМДЕР АТА-АНАСЫНЫҢ НЕМЕСЕ ЗАҢДЫ ӨКІЛІНІҢ ҚАЛАҒЫ БОЙЫНША МЕДИЦИНАЛЫҚ ҮЙІМНІҢ ЕГУ ПУНКТИНДЕ ДЕ ВАКЦИНА АЛА АЛАДЫ.

МЕКТЕПТЕ БЕКІТІЛГЕН МЕДИЦИНАЛЫҚ ҮЙІМ ЖАСӨСПІРІМДЕРДІ ВАКЦИНАЦИЯЛАУ ҮШІН ЕГУ БРИГАДАСЫНДАҒЫ МЕДИЦИНАЛЫҚ ҚЫЗМЕТКЕРЛЕРДІ ДАЯРЛАУДЫ ҚАМТАМАСЫЗ ЕТЕДІ.

Вакцинацияны қауіпсіздігі мен тиімділігі үшін сақтау мен тасымалдаудың әртүрлі деңгейінде «суық тізбек» қамтамасыз етіледі.

«Pfizer» вакцинасы минус 60-90°C температурада объективті денсаулық сақтау басқармаларының қоймаларында сақталады.

Ал, байл беру үйімдері мен медициналық ұйымдардың егу пункттерінде күнтізбелік 31 күнге дейінгі мерзімде плюс 2-8°C температурада сақталады.

МЕКТЕПТЕ БЕКІТІЛГЕН МЕДИЦИНАЛЫҚ ҮЙІМ ЖӘНЕ МЕКТЕП БАСШЫЛЫҒЫ:

- Егу кабинеттерін ҚР ДСМ №361 бұйрығына сәйкес санитарлық-эпидемиологиялық талаптарға сай жабдықтауға;
- алағашы медициналық көмек көрсетуге арналған препараттардың болуы;
- бір жерде көп шоғырланбау үшін егілетін адамдардың ағынын шектеу;
- амуниеттік қысақтық сақтау шартымен вакцинацияға дейін егуге және вакцинациядан кейін бақылауда болуға арналған жеке бейне жаасқтауға;
- мектеп және медициналық үйім психологтарының жасөспірімдерді COVID-19-ға қарсы вакцинациялауға қатысуын қамтамасыз етеді.

CORONA VIRUS 2020/KZ

COVID-19 - ДАН ҚОРҒАНУДЫҢ ЖАЛҒЫЗ ТИІМДІ ТӘСІЛІ - ИММУНДАУ!

Коронавирус инфекциясына қарсы вакцина пайдалануға бері бүкіл әлемде бірнеше миллиард ересек адам өресек адам өкпе алды.

Коронавирус инфекциясына қарсы вакциналардың қауіпсіздігі деңгейі өте жоғары, аурудың асқынуы және науқасты ауруханаға жеткізудің алдын алуға, коронавирус инфекциясынан өлім-жітімді азайтуға көмектеседі.

Көп таралған COVID-19 вакцинациясы - денсаулығы бойынша аса қауіпті топқа жатпайтын көз көлген адамдарды коронавирус инфекциясынан ауыр асқынумен және өлімнен қорғауға мүмкіндік береді.

«Pfizer» вакцинасының Дүниежүзілік денсаулық сақтау ұйымы (ДДСҰ) 12-18 жастағы балалар мен жасөспірімдерді жүкті және ембұлу баласы бар аналарды вакцинациялау үшін ұсынады.

Қазіргі кезде балалар мен жасөспірімдер арасындағы вакцинация өлшемін 20-дан аса балда 12 жасқа дейінгі балаларды 3 жас, балды және 5 жасқа бастап (АҚШ) жүргізіледі.

Америкада «Pfizer» вакцинасымен шамамен 8 миллион адам егілді, оның ішінде 5 жасқа дейінгі балалардан да вакцинациялау басталды.

Қытайда 2021 жылдың қазан айында 3 жасқа дейінгі балаларды коронавирус инфекциясына қарсы ағандық вакцинацияны егу бойынша шұғыл шарға көбіленді.

Қазіргі кезде 60 миллионнан астам балалар мен жасөспірімдер вакцина алды.

Коварный лед!

Зима – любимое время рыбаков-подледников. Зимняя подледная ловля рыбы требует особенно строгого соблюдения правил поведения на льду. Идя на рыбалку, надо брать с собой элементарные спасательные средства: прочный шнур длиной 15 метров, на одном конце которого делается петля, а к другому концу привешивается грузик, доска и шест длиной 3-4 метра и во время ужения эти спасательные средства должны находиться под рукой. В случае провала льда с помощью этих средств рыбаки могут оказать друг другу помощь. Некоторые не в меру азартные рыбаковы при удачном клеве готовы изрешетить лунками пространство вокруг себя. Это опасно. Тем более, что к удачливому рыбакову подтягиваются и другие рыбаки, которые тоже бурят лед. Лед не выдерживает нагрузки, и все это может кончиться трагически. Лунки лучше всего пробивать на безопасном расстоянии, 5-6 метров одна от другой, и следить, чтобы в одном месте рыбаки не собирались большими группами, если лед не очень прочен, для усиления рядом с лункой надо класть доску. Особенно осторожным надо быть на незнакомых водоемах после снежных поземок, когда не видно положенной по льду дороги и пешеходной тропы. Общеизвестно, что употребление спиртного даже в незначительных дозах приводит к нарушению координации движения, потеря чувства осторожности,

к переоценке своих возможностей. Пьяные на льду - наиболее вероятные кандидаты в утопленники. Недопустимы в силу явной опасности переходы по льду ночью в ненастную погоду. Не следует забывать о влиянии на прочность льда оттепелей, что характерно для климата нашей области. Даже незначительные по времени оттепели изменяют структуру льда, когда сравнительно толстый лед становится рыхлым. Прочность льда проверяется пешней, но, ни в коем случае ногой. Прочный лед пробивается только после двух ударов. А если после первого удара появилась вода, надо воздержаться от опасной в такой ситуации затеи рыбачить. Нарушители правил на льду часто бывают рыбаковы-любители. Опробовав лед на одном месте, они часто переходят с места на место, уже не обращая внимания на степень его прочности. И это приводит к трагедии.

Чтобы избежать несчастных случаев, не выходите на лед до наступления устойчивых морозов. Будьте очень внимательны и осторожны при переходе замерших водоемов. Беспечность при нахождении на льду ведет к несчастным случаям. Строго соблюдайте правила поведения на льду, не выходите на лед, не убедившись в его надежности.

Р. ЯРМУХАМЕТОВ, старший инженер ОЧС Буландынского района майор гражданской защиты.

Что является имущественным доходом у физических лиц согласно Кодексу Республики Казахстан?

В соответствии с подпунктом 1) пункта 1 статьи 330 Кодекса Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет» (Налоговый кодекс), к имущественному доходу физического лица, подлежащему

налогообложению, относится доход от природо стоимости при реализации физическим лицом имущества в Республике Казахстан. Согласно подпункту 1) пункта 1 статьи 331 Налогового кодекса доход от природо стои-

мости при реализации имущества физическим лицом возникает при реализации жилищ, дачных строений, гаражей, объектов личного подсобного хозяйства, находящихся на территории Республики Казахстан на праве собствен-

ности менее года с даты регистрации права собственности. **Управление государственных доходов по Буландынскому району.**

Коррупция: проблема не только государства, но и всего мира

Коррупция является негативным явлением современного общества, требующим постоянного тщательного изучения, системного подхода, комплексного и оперативного противодействия. Уровень и масштабы существующей в стране коррупции сдерживают экономическое развитие, негативно отражаются на инвестиционном климате, снижают имидж страны, международную заинтересованность в сотрудничестве с Республикой Казахстан. В этой связи борьба с коррупцией является основным приоритетом государственной политики Казахстана. Коррупция является не только проблемой нашего государства, но и проблемой всего мира. Сейчас все страны, включая самые передовые, пересматривают свои модели борьбы с коррупцией с учетом новых вызовов, принимают новые законы и нормы об ответственности за коррупцию.

Для Казахстана преодоление коррупции является одним из главных направлений государственной политики, приоритетность которого четко обозначена главой государства. Коррупция есть злоупотребление служебным положением, политическим мандатом или своими должностными обязанностями с целью предоставления выгоды другому лицу, совершение

по побуждению со стороны такого другого лица, или самими чиновниками по их собственной инициативе и ради получения выгоды для самих себя или третьих лиц, которое ведет или может вести к убыткам или иному ущербу для общества (в случае выполнения государственных или политических функций) или для отдельной компании (при исполнении функций предпринимателя), дача взятки, подкуп.

В нашем государстве приняты законы Республики Казахстан «О борьбе с коррупцией» в 1998 году и «О государственной службе» в 1999 году. Также Указ Президента Республики Казахстан от 3 мая 2005 года № 1567 «О Кодексе чести государственных служащих Республики Казахстан», которые стали действенным средством борьбы с коррупцией и определили статус, права и обязанности государственных служащих, требования к их морально-нравственному облику и деловым качествам.

Всеми государственными органами принимаются ведомственные Программы и планы по борьбе с коррупцией, в которых заложены различные антикоррупционные мероприятия.

На сегодняшний день в той или иной мере в Республике Казахстан существует и развивается законодательство, касаю-

щееся борьбы с коррупцией, включающее в себя непосредственно антикоррупционный закон, различные антикоррупционные государственные программы, предусмотрена уголовная ответственность за коррупционные преступления. Уже на современном этапе заложены основы антикоррупционной политики.

Изучение антикоррупционной политики стран с наиболее низким уровнем коррупции показывает, что базовыми основами проводимых ими мер являются прозрачность деятельности государственных органов и неотвратимость наказания, организованный контроль со стороны гражданского общества за работой государственных органов, высокая заработная плата государственных служащих, эффективная профилактическая и упреждающая работа.

Коррупция тормозит процесс социально-экономического развития, строительства рыночной экономики, привлечения инвестиций и негативно воздействует на политические и общественные институты демократического государства, представляет серьезную угрозу для будущего страны.

Управление государственных доходов по Буландынскому району.

Умело действуйте при пожаре

Пожар опасен высокой температурой, задымленностью, концентрацией окиси (оксида) углерода, возможностью обрушения конструкций и зданий. При пожаре люди гибнут в основном не от пламени, а от дыма.

При пожаре немедленно сообщите в противопожарную службу по телефону 101 точный адрес, что и где горит, как быстрее подъехать к пожару, свою фамилию и телефон.

Оповестите соседей.

Если создается опасность для людей, срочно окажите им помощь, предвартельно эвакуировав их из горящего здания.

До прибытия пожарных тушите огонь подручными средствами, обеспечьте встречу пожарных подразделений.

Небольшой очаг залейте водой или накройте мокрой тканью; горячие жидкости засыпьте песком, землей, пользуйтесь огнетушителем.

Перед тушением горячей электропроводки отключите подачу тока. Если провода под напряжением, надо использовать порошковый или углекислотные огнетушители.

Через горящее помещение надо передвигаться, накрывшись с головой мокрой тканью (одеждой), в дыму – ползком или пригнувшись.

В горящее помещение входите, имея страховочный пояс. Дверь в задымленное (горящее) помещение открывайте осторожно, чтобы не вызвать вспышку пламени.

Отыскивая в очаге пожара людей, подавайте голос.

ПОМНИТЕ!

Дети от страха прячутся под кровати, в шкафы, углы и другие недоступные места.

Если загорелась одежда, не бегите, сбейте пламя, катаясь по земле.

С. ЕСЕТОВ, старший инженер ОЧС Буландынского района, лейтенант гражданской защиты.